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Αθήνα, σήµερα στις 12 Νοεµβρίου 2018, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.05’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕ-
ΝΟΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Κατ’ αρχάς θα ήθελα να κάνω γνωστό στο Σώµα ότι δεν θα συ-
ζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 99/24-10-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέ-
σµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Εθνι-
κής Άµυνας, µε θέµα: «Επιτακτική η ανάγκη αυξήσεως της
στρατιωτικής θητείας».

Δεύτερον, δεν θα συζητηθεί η όγδοη µε αριθµό 55/11-10-2018
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς
του Λαϊκού Συνδέσµου -Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς
την Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Ανεξέλεγκτη η
κατάσταση στο κέντρο φιλοξενίας προσφύγων στο Σκαρα-
µαγκά».

Ακόµη, δεν θα συζητηθεί η ένατη µε αριθµό 2/1-10-2018 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του
Λαϊκού Συνδέσµου -Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού προς την
Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Αναίτια βία άσκησε
η ΕΛΑΣ στη διαδήλωση της Θεσσαλονίκης που διεξήχθη ενάντια
στη συµφωνία των Πρεσπών».

Επίσης, δεν θα συζητηθούν λόγω κωλύµατος των αρµοδίων
Υπουργών οι εξής ερωτήσεις:

Η δεύτερη µε αριθµό 127/5-11-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Εµµανουήλ Κόνσολα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Παραχώρηση στο Υπερταµείο ακινήτων του δηµοσίου στα Δω-
δεκάνησα», δεν θα συζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας του Υπουρ-
γού κ. Τσακαλώτου.

Η τρίτη µε αριθµό 129/5-11-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Διαδικασία αδειοδότησης και
αναδροµικής φορολόγησης των εταιριών διαδικτυακού στοιχη-
µατισµού», δεν θα συζητηθεί εξαιτίας φόρτου εργασίας του
Υπουργού κ. Τσακαλώτου.

Η τέταρτη µε αριθµό 132/6-11-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων

κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Αξιοποίηση του λογαριασµού της εισφοράς του ν.128/1975 για
την αρωγή των πυρόπληκτων της Ανατολικής Αττικής», δεν θα
συζητηθεί εξαιτίας φόρτου εργασίας του Υπουργού κ. Τσακαλώ-
του.

Η πέµπτη µε αριθµό 136/6-11-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Για τους απολυµέ-
νους εργαζόµενους των Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισµών
(ΕΑΣ) Λάρισας, Ελασσόνας, Φαρσάλων», δεν θα συζητηθεί εξαι-
τίας φόρτου εργασίας του Υπουργού κ. Τσακαλώτου.

Η δεύτερη µε αριθµό 131/6-11-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Γιάννη Κουτσούκου προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, µε θέµα: «Γιατί αρνείται να απαντήσει το Υπουργείο
Οικονοµικών για το υπόλοιπο του «Ταµείου Μολυβιάτη»;», δεν θα
συζητηθεί εξαιτίας φόρτου εργασίας του Υπουργού κ. Τσακαλώ-
του.

Η πρώτη µε αριθµό 128/5-11-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σπυ-
ρίδωνος - Αδώνιδος Γεωργιάδη προς τον Υπουργό Υγείας σχε-
τικά µε το ραδιοφάρµακο, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του αρµόδιου Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ. Πολάκη.

Αρχίζουµε µε την έκτη µε αριθµό 101/25-10-2018 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου
προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων, µε θέµα: «Συνεπιµέλεια τέκνων».

Κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, σηκώνοµαι για να

απευθυνθώ στον κύριο Υπουργό σε slow motion, γιατί χθες
έτρεξα τα σαράντα δύο χιλιόµετρα του Μαραθωνίου και στέλνω
ένα µήνυµα από την Αίθουσα αυτή σε όλους τους ανθρώπους
ανεξαρτήτως ηλικίας ότι η άθληση είναι σήµερα το καλύτερο
φάρµακο για τις µακροχρόνιες ασθένειες και τη συνιστώ ανεπι-
φύλακτα χωρίς καθένας και κάθε µια από εµάς να ξεπερνάει τα
όριά του και να φτάνει στα όρια της αλαζονείας.

Θέλω µε την ευκαιρία να συγχαρώ τον Πρόεδρο του ΣΕΓΑΣ,
τον κ. Παναγόπουλο, γιατί έχει καταστήσει αυτό το γεγονός του
αυθεντικού Μαραθωνίου -αυτή είναι η αυθεντική διαδροµή- ένα
παγκόσµιο γεγονός όχι µόνο αθλητικό, αλλά που αφορά την οι-
κονοµία της χώρας, γιατί χιλιάδες άνθρωποι από όλο τον πλα-
νήτη και οι οικογένειές τους αυτές τις ηµέρες είναι εδώ.

Κύριε Υπουργέ, δεν ξέρω αν είναι η πέµπτη ή η έκτη φορά που
είµαι στην Αίθουσα αυτή για το θέµα της συνεπιµελείας, πάντως
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είστε ο τρίτος Υπουργός στον οποίο απευθύνοµαι στην Κυβέρ-
νηση Τσίπρα.

Ο πρώτος Υπουργός, ο κ. Παναγιωτόπουλος, µου είχε δώσει
δύο µηνύµατα. Το πρώτο µήνυµα είναι ότι επίκειται η αναµόρ-
φωση του οικογενειακού δικαίου, πραγµατικά αναµενόµενο νο-
µοπαρασκευαστικό και νοµοθετικό εν τέλει γεγονός. Και στο
πλαίσιο αυτό, κατά δεύτερον, ότι η συνεπιµέλεια µελετάται, διότι
οι σύγχρονες τάσεις στο οικογενειακό δίκαιο στην περίπτωση
που το ζευγάρι δεν µπορεί να συνεχίσει από κοινού την ανα-
τροφή του παιδιού και διαρρηγνύονται οι εσωτερικές σχέσεις θέ-
λουν και οι δύο γονείς να έχουν επιµέλεια στο παιδί τους
καθόσον αυτό µεγαλώνει.

Ο Υπουργός έλεγε ότι και τα δύο επίκεινται. Δεν ήταν βέβαιος
εάν θα δεχτεί τη συνεπιµέλεια, ήταν κοντά. Τον ξαναρώτησα
µετά από κάποιους µήνες γιατί πέρασε πολύς καιρός και δεν εί-
χαµε αποτελέσµατα και µου έδωσε ένα χρονοδιάγραµµα µηνών
Μαρτίου - Απριλίου του 2016. Δεν υπήρξε συνέχεια, γιατί ανα-
σχηµατίστηκε.

Έκανα δυο ερωτήσεις στον κ. Κοντονή. Στην πρώτη ήταν αρ-
νητικός, αφήνοντας µια χαραµάδα ελπίδας και στη δεύτερη ήταν
απολύτως αρνητικός.

Σας ρωτώ, κύριε Υπουργέ: Πρώτα απ’ όλα θα καταθέσετε σχέ-
διο οικογενειακού δικαίου; Και δεύτερον, συµπεριλαµβάνεται στο
σχέδιο αυτό η συνεπιµέλεια ως σύγχρονη µορφή επιµέλειας ανη-
λίκων;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Επειδή έχετε στην ερώτησή σας εκθέσεις, σκέψεις αναφορικά

µε το πρόβληµα, να πω ότι συνυπογράφω. Πράγµατι, -και το
ζούµε καθηµερινά- η λύση ενός γάµου ή η διάσταση σε έναν
γάµο προκαλούν, µεταξύ άλλων συνεπειών, το κύριο και κατά τη
γνώµη µου το πιο προβληµατικό ζήτηµα που έχει να κάνει µε τον
τρόπο που αντιµετωπίζονται τα τέκνα. Και αυτός είναι –εκτιµώ-
ο σκληρός πυρήνας και της συζήτησης αυτής αλλά και της επί-
λυσης ενός τόσο σηµαντικού προβλήµατος. Γιατί, πραγµατικά
εκεί υπάρχει ένας –επιτρέψτε µου τον όρο- παραγκωνισµός µε-
ταξύ αντιδίκων γονέων, που πολλές φορές ξεχνούν ακριβώς ότι
στο τέλος αυτός που µπορεί είτε να ωφεληθεί είτε να βλαφτεί
είναι το ίδιο το παιδί.

Υπάρχουν δύο σκέλη. Το πρώτο σκέλος έχει να κάνει µε την
αναµόρφωση του οικογενειακού δικαίου. Γνωρίζετε καλύτερα
από εµένα, κύριε Λοβέρδο, ότι πράγµατι –επειδή αναφερθήκατε
και στον Μαραθώνιο- οι µεταρρυθµίσεις που έχουν να κάνουν µε
το οικογενειακό δίκαιο είναι ένας αγώνας µαραθωνίου. 

Η µεγάλη µεταρρύθµιση έγινε το 1983. Έκτοτε υπήρξε µία µε-
ταρρύθµιση, που αφορούσε το δίκαιο της υιοθεσίας το 1996.
Από το 1983, δηλαδή, φτάσαµε στο 1996! Και µετά είχαµε µία
πρώτη νοµοπαρασκευαστική την περίοδο του κ. Καστανίδη το
2010.  Δεν κατέληξε, όµως, -ενώ παρατάθηκαν οι εργασίες της
επιτροπής- σε συγκεκριµένο αποτέλεσµα.

Υπήρξε µία δική µας παρέµβαση όσο αφορά το δίκαιο της ανα-
δοχής µε πρόσφατο νόµο του 2018. Το γνωρίζετε. Υπήρξαν τα
θέµατα του συµφώνου συµβίωσης µετά την καταδίκη της χώρας
µας και η επέκταση του συµφώνου συµβίωσης. 

Οπότε ως προς το πρώτο ερώτηµα για το τι σκοπεύουµε να
κάνουµε σε σχέση µε την αναµόρφωση του οικογενειακού δι-
καίου, σας απαντώ: Η νοµοπαρασκευαστική ξεκίνησε στις 14-02-
2018 του 2018. Θα καταθέσω και την υπουργική απόφαση.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Μιχαήλ Καλογήρου καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και τώρα, τον Σεπτέµβριο, µε το που ανέλαβα τα καθήκοντα,
υπήρξε παράταση µέχρι τον Μάρτιο του 2019. Άρα, κύριε Λο-
βέρδο, καταληκτική ηµεροµηνία είναι ο Μάρτιος του 2019. 

Με ενηµέρωσαν τα µέλη της νοµοπαρασκευαστικής επιτροπής
ότι εάν ολοκληρώσουν τις εργασίες τους και νωρίτερα, θα µου

υποβάλουν το σχέδιο και πριν τον Μάρτιο του 2019.  
Θα είµαι σύντοµος, κύριε Πρόεδρε, και θα επανέλθω και στη

δευτερολογία µου.
Ποιο είναι το θέµα όσο αφορά µε αυτό που αποκαλούµε «συ-

νεπιµέλεια»; Τι έχουµε –γιατί από εκεί πρέπει να ξεκινήσουµε-
σήµερα; Έχουµε το ζήτηµα της λεγόµενης από κοινού επιµέ-
λειας. Προβλέπεται η από κοινού επιµέλεια; Πράγµατι προβλέ-
πεται. Πώς καθορίζεται αυτή; Καθορίζεται µε δύο τρόπους. Ο
πρώτος είναι µε τη συναινετική διαδικασία, δηλαδή µε τη συµ-
φωνία των δύο γονέων ως προς την από κοινού άσκησης της επι-
µέλειας. Ο δεύτερος τρόπος είναι να ανατεθεί η από κοινού
επιµέλεια µε δικαστική απόφαση σε περιπτώσεις αντιδικίας.

Ποια προβλήµατα -και πράγµατι και ως προς αυτό είναι και επί-
καιρη και σηµαντική η ερώτηση που έχετε υποβάλει- δηµιουρ-
γούνται; Πολλές φορές και το προϊόν της συναίνεσης και τα
αποτελέσµατα -αυτά δηλαδή που διατάσσει η δικαστική από-
φαση σε επίπεδο άσκησης από κοινού επιµέλειας- δεν τηρούνται
ή δηµιουργούνται νέα προβλήµατα.

Απ’ αυτή την εµπειρία, λοιπόν, που έχουµε, -δηλαδή, το τι συµ-
βαίνει στις περιπτώσεις από κοινού άσκησης επιµέλειας και σε
όλα τα προβλήµατα που δηµιουργούνται στα θέµατα της επικοι-
νωνίας, στα θέµατα των αποφάσεων που έχουν να κάνουν µε την
εκπαίδευση ή µε προβλήµατα υγείας των παιδιών- φαίνεται τε-
λικά πολλές φορές να µην τηρούνται οι δικαστικές αποφάσεις ή
η συναινετική λύση που έχει βρεθεί στους διαδίκους. 

Άρα, τι προκαλεί αυτό κατά την άποψή µου; Προκαλεί την
ανάγκη νοµοθέτησης σε αυτό το πλαίσιο που σας είπα, δηλαδή,
στο νέο οικογενειακό δίκαιο, που ετοιµάζεται από τη νοµοπαρα-
σκευαστική επιτροπή να έρθει να λύσει αυτά τα ζητήµατα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Θα γίνω πιο συγκεκριµένος στη δευτερολογία µου. Νοµίζω,
όµως, ότι είναι πολύ σηµαντικό πως κατά την ολοκλήρωση των
εργασιών της νοµοπαρασκευαστικής επιτροπής θα κληθούµε
όλοι να συµµετέχουµε σε έναν διάλογο, στη λεγόµενη διαβού-
λευση. Και εκεί νοµίζω ότι θα είναι σηµαντική η συµµετοχή όλων
των κοινοβουλευτικών κοµµάτων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κ. Λο-
βέρδος.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, από αυτήν τη συζή-
τηση της επίκαιρης ερώτησης φαίνεται ότι δεν θα χαθεί χρόνος,
δηλαδή χρόνος κοινοβουλευτικός εδώ. Διότι κανένα από τα επι-
χειρήµατα-άλλοθι άλλων Υπουργών δεν µεταχειρίστηκε ο παρών
Υπουργός. Άρα ξεκινάµε από µία πάρα πολύ θετική βάση. 

Θέλω να του πω ότι η πρώτη και γενναία και µεγάλη µεταρ-
ρύθµιση του οικογενειακού δικαίου έγινε το 1983 από την κυβέρ-
νηση του Ανδρέα Παπανδρέου. Είναι ιστορική αυτή η αλλαγή και
παραµένει σε πολλά σηµεία της εν ισχύι ακόµη.

Η νέα κυβέρνηση, εκείνη, µέσα σε δύο χρόνια έκανε µεγάλες
τοµές. Τούτη η Κυβέρνηση έχει τέσσερα χρόνια σε ένα θέµα δι-
καιωµάτων, που υποτίθεται ότι ήταν ένας προνοµιακός χώρος
αυτού του πολιτικού χώρου που σήµερα κυβερνά, και δεν έχει
γίνει κάτι. Ακούω τώρα και αιφνιδιάζοµαι ότι η επιτροπή για τον
οικογενειακό κώδικα ξαναέγινε, επανασυγκροτήθηκε, δηλαδή,
τον Μάρτιο του 2018.

Τα λέω καλά;
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ναι.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Οι προηγούµενες επιτροπές; 
Ο κ. Παναγιωτόπουλος έλεγε ότι τελειώνουµε. Όλες αυτές οι

προηγούµενες επιτροπές κρίθηκαν άχρηστες; Δεν έκαναν καλά
τη δουλειά τους; Τόσα χρόνια περάσανε. Και τώρα δίδεται µια
νέα ηµεροµηνία ευτυχώς µέσα στον παρόντα εκλογικό κύκλο και
προ των ευρωεκλογών και των άλλων ποιος ξέρει πόσων εκλο-
γών τον Μάρτιο του 2019. Το κρατάω.

Θέλω, όµως, να πω στον Υπουργό ότι το πρόβληµά µας, όπως
σωστά το είπε, δεν είναι πρόβληµα τόσο νοµοθεσίας όσο εφαρ-
µογής της νοµοθεσίας µακράς και συνεχούς. Επί πολλά χρόνια
συνεχώς, η νοµολογία βλέπει εν τέλει πρακτικά η επιµέλεια του
τέκνου να ανήκει µόνο στη µητέρα. Η νοµολογία, δεν λέω η νο-
µοθεσία. Η πρακτική, δηλαδή, είναι αυτή. Και τα δράµατα είναι
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πάρα πολλά. 
Από τη στιγµή που πήρα πάνω µου το θέµα αυτό -και µε έχει

βοηθήσει πάρα πολύ ο κ. Αµυράς- δεν µπορώ να σας περιγράψω,
κύριε Πρόεδρε. Σε όλες τις πόλεις της Ελλάδας που πηγαίνω για
πολιτικές οµιλίες έρχονται ένας ή δύο άνθρωποι και µου λένε
«λύστε αυτό το πρόβληµα». Υπάρχουν δράµατα που προκύπτουν
από την ασυµφωνία του διαζευγµένου ζευγαριού που πρέπει να
λυθούν µε βάση την ισότητα.

Άρα, λοιπόν, ακούµε µε θετικό τρόπο το ότι τον Μάρτιο του
2018 έχουµε ένα νέο χρονοδιάγραµµα. Είναι το τρίτο συνεχές,
αλλά εν πάση περιπτώσει το έχουµε. Ανήκει µέσα στον παρόντα
εκλογικό κύκλο άρα µπορούµε να µετράµε εβδοµάδες µέχρι να
φτάσουµε τον Μάρτιο αρκεί να είµαστε καλά.

Σας ρωτώ: Με πιο συγκεκριµένους, νοµικούς όρους στη δευ-
τερολογία σας, ως Υπουργός Δικαιοσύνης, στον τοµέα της συ-
νεπιµέλειας τι είναι αυτό που θα κοµίσετε ως αλλαγή που
περιµένει ο κόσµος και που εσείς έχετε σκεφτεί;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μάλιστα. 
Είναι ένα ερώτηµα, κύριε Υπουργέ. Έχετε τον λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Λοβέρδο, για να είµαστε
ακριβείς και να είµαστε και ακριβοδίκαιοι, να πούµε ότι στο µε-
σοδιάστηµα η Κυβέρνηση αυτή δεν έµεινε αδρανής όσον αφορά
τα θέµατα οικογενειακού δικαίου.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Σωστό. Τα ψηφίσαµε άλλωστε.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Τι θέλω να πω; Σας είπα πριν
ότι υπήρξε η νοµοπαρασκευαστική Καστανίδη της οποίας το
αποτέλεσµα δεν προχώρησε. Εσείς, ενδεχοµένως, να ξέρετε κάτι
σε σχέση µε αυτό. Τι έγινε, όµως, στο µεσοδιάστηµα;

Στο µεσοδιάστηµα έγινε η νοµική αναγνώριση ταυτότητας
φύλου, έγινε η επέκταση του συµφώνου συµβίωσης και ο νόµος
για την αναδοχή του 2018. Και αυτά είναι κοµµάτια νοµοθεσίας,
που αφορούν στο οικογενειακό δίκαιο και συνεπώς η δουλειά
που έχει γίνει –συλλογικά, κυβερνητικά- αναφορικά µε τα ζητή-
µατα αυτά κάλυψε αυτούς τους τρεις άξονες µε τα νοµοθετή-
µατα τα οποία ήδη έχουν ψηφιστεί και αυτό είναι το πρώτο
κρατούµενο.

Άρα, υπάρχει η συγκρότηση νοµοπαρασκευαστικής τον Φλε-
βάρη του 2018 και συνεχίζει, όπως σας είπα, το ανώτερο µέχρι
τον Μάρτη του 2019, που θα έρθει να ρυθµίσει συνολικά τα ζη-
τήµατα αυτά. 

Σε ποια κατεύθυνση; Πρέπει πρώτα απ’ όλα, κύριε Λοβέρδο,
να συνεννοηθούµε στο τι εννοούµε συνεπιµέλεια. Γιατί το λέω
αυτό; Γιατί αντιλαµβάνεστε ότι τα θέµατα της από κοινού άσκη-
σης επιµέλειας, η λεγόµενη συνεπιµέλεια, είναι εξαιρετικά ευαί-
σθητη όσον αφορά την πράξη, δηλαδή το πώς θα εφαρµοστεί. 

Υπάρχουν καθαρά ζητήµατα. Ποια είναι τα καθαρά ζητήµατα;
Τα καθαρά ζητήµατα είναι ένα πάγιο αίτηµα το οποίο πράγµατι
απευθύνουν κυρίως οι πατέρες -µε τους εκπροσώπους των ενώ-
σεων τους θα συναντηθώ το επόµενο διάστηµα-, καθώς είναι γε-
γονός πως είτε δεν τηρούνται οι δικαστικές αποφάσεις είτε ο
ίδιος ο νόµος παραβλέπει σηµαντικές πτυχές όσον αφορά την
αποδυνάµωσή τους κατά την άσκηση της επιµέλειας από τη µη-
τέρα, στην οποία κατά το πλείστον, τις περισσότερες φορές,
πράγµατι, αναθέτει το δικαστήριο την επιµέλεια.

Αυτά τα θέµατα έχουν να κάνουν µε την εκπαίδευση, µε τις
αποφάσεις που πρέπει να ληφθούν από κοινού από τους γονείς
σε σχέση µε τα ζητήµατα µόρφωσης. Υπάρχουν ειδικά θέµατα
που αφορούν στην υγεία παιδιών που αντιµετωπίζουν προβλή-
µατα υγείας όπου και εκεί θα πρέπει να δίνεται και στους δύο η
συναπόφαση όσον αφορά στον τρόπο επίλυσης τέτοιων σηµαν-

τικών προβληµάτων. 
Άλλα προβλήµατα, τα οποία έχουν προκύψει στην πράξη τα

τελευταία χρόνια, έχουν να κάνουν µε τη µετοίκηση παιδιών µε
τις µαµάδες τους όχι µόνο σε άλλη πόλη, αλλά σε άλλη χώρα.
Οπότε θα πρέπει να ρυθµιστεί και αυτό το ζήτηµα. Πού µετοικούν
ακριβώς προς το εξωτερικό;

Υπάρχει ένα πολύ ευαίσθητο ζήτηµα, στο οποίο µπορούµε να
συνεχίσουµε αυτόν τον διάλογο µε όλους τους δυνατούς τρό-
πους, αναφορικά µε την εναλλασσόµενη διανυκτέρευση, µε την
εναλλασσόµενη κατοικία. Αυτό είναι το πιο ευαίσθητο κοµµάτι το
οποίο χρειάζεται συζήτηση και το βλέπει και µε προσοχή η νο-
µοπαρασκευαστική, γιατί εκεί υπάρχουν θέµατα της επιστηµονι-
κής κοινότητας, δηλαδή η επιστηµονική κοινότητα καταθέτει
προτάσεις, παιδοψυχίατροι κ.λπ., αν αυτό είναι ένα θετικό ή ένα
προβληµατικό ζήτηµα, το να µένει ένα παιδί δεκαπέντε µέρες µε
τον έναν γονιό και δεκαπέντε µέρες µε τον άλλο. Αυτό νοµίζω
είναι το πιο κοµβικό σηµείο στη συζήτηση αυτή και εκεί µπορεί
να υπάρξουν διαφορετικές προτάσεις και απόψεις. Υπάρχουν τα
ψηφίσµατα του Συµβουλίου της Ευρώπης, τα οποία πρέπει να
ληφθούν υπ’ όψιν, και υπάρχουν και οι αποφάσεις του Ευρωπαϊ-
κού Δικαστηρίου Δικαιωµάτων του Ανθρώπου, οπότε όλο αυτό
πρέπει να λάβει υπ’ όψιν του όλα αυτά, προκειµένου να υπάρξει
και µια τουλάχιστον συζήτηση για να δούµε που θα οδηγήσει, τι
θα µας πει η νοµοπαρασκευαστική επιτροπή σε σχέση µε την
εναλλασσόµενη κατοικία. Φαντάζοµαι ότι θα επανέλθετε και θα
επανέλθω και εγώ. Θα ακολουθήσουν οι συναντήσεις µε τις ενώ-
σεις. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Θέλω να κάνω, κύριε Πρόεδρε, αν µου επιτρέπετε, ένα τελευ-
ταίο σχόλιο και είναι πολύ σηµαντικό, επειδή υπάρχουν πολλές
φορές συζητήσεις πίσω από την πόρτα. Δηλαδή, στις επισκέψεις
που γίνονται και στις Κοινοβουλευτικές Οµάδες και στους Βου-
λευτές και στο Υπουργείο υπάρχουν τοποθετήσεις οι οποίες
µετά βλέπουµε να αλλάζουν ή να µεταµορφώνονται µε κάποιο
τρόπο στη δηµόσια συζήτηση. Καλό είναι σε ένα θέµα που είναι
τόσο ευαίσθητο, γιατί –επαναλαµβάνω- σε αυτό που συµφω-
νούµε και αφορά στη ζωή χιλιάδων παιδιών, τουλάχιστον σε αυτό
το σηµείο, καλό είναι να είµαστε όλοι ευθυτενείς σε σχέση µε τις
δηµόσιες συζητήσεις µας.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι Υπουργοί Ψηφιακής Πολιτι-

κής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, Εθνικής Άµυνας και Δι-
καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων κατέθεσαν
στις 12-11-2018 σχέδιο νόµου: «Ενσωµάτωση στην ελληνική νο-
µοθεσία της Οδηγίας 2016/1148/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου και του Συµβουλίου σχετικά µε µέτρα για υψηλό κοινό
επίπεδο ασφάλειας συστηµάτων δικτύου και πληροφοριών σε
ολόκληρη την Ένωση».

Παραπέµφθηκε στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοι-

νώσω ότι µε την υπ’ αρ. 14018/8813 από 12 Νοεµβρίου 2018,
απόφαση του Προέδρου της Βουλής συγκροτήθηκε η Υποεπι-
τροπή για την Καταπολέµηση της Εµπορίας και της Εκµετάλλευ-
σης Ανθρώπων της Ειδικής Μόνιµης Επιτροπής Ισότητας
Νεολαίας και Δικαιωµάτων του Ανθρώπου.

Η σχετική απόφαση έχει αναρτηθεί στην «Κοινοβουλευτική
Διαφάνεια» και θα καταχωρισθεί στα Πρακτικά της σηµερινής συ-
νεδρίασης.

(Η προαναφερθείσα απόφαση καταχωρίζεται στα Πρακτικά και
έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, στο σηµείο αυτό θα ανακοινώσω τις επίκαιρες ερωτή-
σεις που δεν θα συζητηθούν λόγω κωλύµατος των αρµοδίων
Υπουργών. 

Η τρίτη µε αριθµό 100/25-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Αττικής της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Παρασκευής Χριστοφιλοπούλου προς
την Υπουργό Προστασίας του Πολίτη µε θέµα: «Με δεµένα χέρια
η Ελληνική Αστυνοµία ενώ ανθεί η παρανοµία στα ελληνικά πα-
νεπιστήµια», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της κυρίας
Υπουργού.

Η πέµπτη µε αριθµό 110/29-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μά-
ξιµου Χαρακόπουλου προς την Υπουργό Προστασίας του Πολίτη
µε θέµα: «Νέα έξαρση των κρουσµάτων βίας από περιθωριακούς
χώρους», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της κυρίας Υπουρ-
γού.

Η έβδοµη µε αριθµό 68/16-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Χρήστου Σταϊκούρα προς τον Υπουργό Οικονοµικών µε θέµα:
«Χρηµατοδότηση δράσεων από προϊόντα εγκληµατικών ενερ-
γειών κατά του ελληνικού δηµοσίου και διάθεση ποσού για κοι-
νωνικούς σκοπούς», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµικών κ. Χουλιαράκη, ο οποίος
βρίσκεται εκτός Ελλάδας.

Η δέκατη µε αριθµό 36/8-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρή-
στου Σταϊκούρα προς τον Υπουργό Οικονοµικών µε θέµα: «Επι-
σκόπηση δαπανών φορέων Γενικής Κυβέρνησης», δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονο-
µικών κ. Χουλιαράκη, ο οποίος βρίσκεται εκτός Ελλάδας.

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 130/6-11-2018 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Πέλλας του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Θεοδώρας Τζάκρη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών µε θέµα: «Ένταξη του Νοµού Πέλλας στην
Α’ Ζώνη για τη χορήγηση του επιδόµατος πετρελαίου θέρµαν-
σης».

Κυρία Τζάκρη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, από τις 15 Οκτωβρίου έχει ξεκινήσει η διανοµή

του πετρελαίου θέρµανσης, οι τιµές του οποίου σε σύγκριση µε
πέρυσι είναι κατά 20% ακριβότερες εξαιτίας της αύξησης των
διεθνών τιµών του πετρελαίου. Ακριβώς επειδή το Υπουργείο Οι-
κονοµικών γνωρίζει ότι αυτή η εξέλιξη είναι δυσµενής για µία µε-
γάλη κατηγορία των πολιτών, κυρίως της βόρειας Ελλάδας,
σκέφτεται, επανεξετάζει την αύξηση του κονδυλίου του προϋπο-
λογισµού για το επίδοµα θέρµανσης από την υπεραπόδοση του
πλεονάσµατος, έτσι ώστε να αντισταθµιστεί πλήρως η αύξηση
των διεθνών τιµών. 

Να πω, βεβαίως, ότι η κατανοµή των περιφερειακών ενοτήτων
της χώρας σε διάφορες κλιµατικές ζώνες δεν έχει γίνει, κυρία
Υπουργέ, µε αντικειµενικά κριτήρια, µε αποτέλεσµα ο Νοµός
Πέλλας να είναι ενταγµένος στη Β’ Ζώνη, παρά το γεγονός µε-
σοσταθµικά παρουσιάζει χαµηλότερες θερµοκρασίες απ’ αυτές
του Νοµού Σερρών, που είναι ενταγµένος στην Α’ Ζώνη και οι πο-
λίτες του απολαµβάνουν υψηλότερο ανώτατο όριο επιδοτούµε-
νων λίτρων πετρελαίου ανά τετραγωνικό κύριας κατοικίας. 

Από µία απλή µατιά στα στοιχεία που είχα καταθέσει, κυρία
Υπουργέ, στο Υπουργείο Οικονοµικών –είναι στοιχεία της Εθνι-
κής Μετεωρολογικής Υπηρεσίας, του Κέντρου Μετεωρολογικών
Ερευνών, του ΚΕΜΕ του ΕΛΓΑ- προκύπτει ότι είναι κάτι περισσό-
τερο από επιβεβληµένη η ένταξη του Νοµού Πέλλας στην Α’
Ζώνη, από τη Β’ στην οποία βρέθηκε, µε εντελώς, θα έλεγα, πα-
ράλογα κριτήρια και ανεπιτυχώς µε αποφάσεις της προηγούµε-
νης κυβέρνησης. 

Τι λένε, εποµένως, αυτά τα στοιχεία της Εθνικής Μετεωρολο-
γικής Υπηρεσίας και πιο συγκεκριµένα τα ηµερήσια φύλλα κατα-
γραφής θερµοκρασιών για την περίοδο από το 2015 µέχρι το
2018 και για τους µήνες από τον Οκτώβριο µέχρι τον Απρίλιο; Τα
στοιχεία δείχνουν ότι η µέση µηνιαία θερµοκρασία ελάχιστης
ηµερήσιας θερµοκρασίας στον σταθµό της Έδεσσας και των

Σερρών ήταν για την Έδεσσα 4,36 βαθµοί Κελσίου και για τις
Σέρρες 4,43 βαθµοί Κελσίου. 

Επίσης, µε βάση τα ηµερήσια φύλλα καταγραφής θερµοκρα-
σίας του ΚΕΜΕ προκύπτει ότι κατά την ίδια περίοδο, από το 2015
έως το 2018 και για τους µήνες πάλι από Οκτώβριο µέχρι Απρί-
λιο, η µέση µηνιαία τιµή της ελάχιστης ηµερήσιας θερµοκρασίας
σε διάφορους σταθµούς της Έδεσσας και των Σερρών ήταν για
τα Γιαννιτσά 5,67 βαθµοί Κελσίου, για τους Γαλατάδες 5,07 βαθ-
µοί Κελσίου, για την Αριδαία 4,67 βαθµοί Κελσίου, για τη Βεγο-
ρίτιδα 3,42 βαθµοί Κελσίου, για την Κερασιά 3,03 βαθµοί Κελσίου
και για τις Σέρρες ήταν 4,27 βαθµοί Κελσίου, για την Κερκίνη 6,11
βαθµοί Κελσίου και για την Κοίµηση Θεοτόκου των Σερρών 5,70
βαθµοί Κελσίου. 

Εποµένως, από τη µελέτη των παραπάνω στοιχείων προκύπτει
ότι είναι, όπως είπα προηγουµένως, άµεσα επιβεβληµένη η έν-
ταξη του Νοµού Πέλλας στη Β’ Ζώνη από τη Γ’ Ζώνη, ακριβώς
για να αποκατασταθεί η αδικία εις βάρος των λαϊκών στρωµάτων
του Νοµού Πέλλας απ’ αυτήν την ένταξη. Άλλωστε, κυρία
Υπουργέ, το Υπουργείο Οικονοµικών και εσείς προσωπικά έχετε
πει ότι το Υπουργείο επανεξετάζει τη χορήγηση του επιδόµατος
θέρµανσης, ώστε αυτό να γίνεται µε πιο δίκαιο τρόπο. 

Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς σας ευχα-

ριστούµε.
Ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Κουµουτσάκος ζητεί άδεια ολιγοή-

µερης απουσίας στο εξωτερικό από 12 Νοεµβρίου 2018 έως 13
Νοεµβρίου 2018. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Αµυράς ζητεί άδεια ολιγοήµερης

απουσίας στο εξωτερικό από 28 Νοεµβρίου 2018 έως 3 Δεκεµ-
βρίου 2018. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ξεκινώντας θα ήθελα να σηµειώσω ότι πρωταρχικός µας στό-

χος και βασικό κριτήριο για την κυβερνητική πολιτική ήταν και
είναι η κατά το µέγιστο δυνατό ανακούφιση των πολιτών που
έχουν πληγεί από τις δηµοσιονοµικές δυσχέρειες που χαρακτη-
ρίζουν επί πολλά συναπτά έτη τη ζωή της χώρας µας. 

Όπως όλοι γνωρίζουµε, κατά τα τελευταία χρόνια έχει ληφθεί
µια σειρά µέτρων µε θετικό δηµοσιονοµικό πρόσηµο, στο πλαίσιο
της προσπάθειας που καταβλήθηκε, προκειµένου η χώρα µας να
ξεπεράσει την οικονοµική κρίση και να αποκτήσει µια υγιή και
ισχυρή οικονοµική και δηµοσιονοµική ζωή και λειτουργία. 

Παρά ταύτα, όµως, είναι δεδοµένο ότι µια από τις βασικές
προτεραιότητες του Υπουργείου Οικονοµικών αποτελεί η δικαιό-
τερη δυνατή κατανοµή του επιδόµατος θέρµανσης, όπως ακρι-
βώς αναφέρατε, κυρία Τζάκρη, στην πρωτολογία σας,
λαµβάνοντας πάντοτε υπ’ όψιν µας τα τρέχοντα δηµοσιονοµικά
δεδοµένα. 

Από την πρώτη στιγµή ανάληψης καθηκόντων από την Κυβέρ-
νησή µας εκφράστηκε ρητώς η βούλησή µας για την εξασφάλιση
όσο το δυνατόν περισσότερων πόρων για την παροχή του εν
λόγω επιδόµατος στους συµπολίτες µας που το έχουν πραγµα-
τικά ανάγκη. 

Ειδικότερα µε απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών, ορίζονται
κάθε έτος οι δικαιούχοι, οι προϋποθέσεις αλλά και η διαδικασία
για τη χορήγηση του επιδόµατος θέρµανσης. Η Κυβέρνησή µας,
βάσει εισοδηµατικών αλλά και περιουσιακών κριτηρίων, καθορί-
ζει τη διαδικασία και τους όρους χορήγησης του επιδόµατος
θέρµανσης. 

Προς τον ίδιο σκοπό, σύµφωνα µε αναλυτικές κλιµατικές µε-
λέτες που έχουν διενεργηθεί στο παρελθόν, ορίστηκαν τέσσερις
κλιµατικές ζώνες στην ελληνική επικράτεια, µε διαφορετική ανώ-
τερη επιτρεπόµενη ποσότητα επιδότησης για την κάθε µία. 

Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να τονίσω ότι ήδη στην υπουργική
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απόφαση του 2016 και στην µετέπειτα του 2017 περιλαµβάνεται
ρητώς η πρόβλεψη οι δήµοι, που κατά τις διατάξεις του νόµου
του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» ορίζονται σαν ορεινοί, να εντάσσονται στην
αµέσως επόµενη ανώτερη ζώνη από αυτή του νοµού στον οποίο
ανήκουν. 

Η ρύθµιση αυτή έγινε ακριβώς µε γνώµονα τη βέλτιστη κατα-
νοµή των διαθέσιµων πόρων και το ποσό που υπάρχει για το επί-
δοµα πετρελαίου θέρµανσης, καθότι δόθηκε κάποια δυνατότητα
στις ορεινές περιοχές των νοµών αυτών, που είναι σε κάποιες
άλλες ζώνες, να εντάσσονται στην αµέσως επόµενη, γιατί πραγ-
µατικά οι ορεινοί δήµοι έχουν χαµηλότερες θερµοκρασίες. 

Εδώ θα ήθελα, βέβαια, να πω, ότι µε τον ν.4555/2018, τον
«ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ», όπως όλοι γνωρίζουµε, προστέθηκε νέο άρθρο
στον νόµο του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» και έκτοτε σαν ορεινοί δήµοι νο-
ούνται πλέον των ήδη καθορισµένων από τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» και
εκείνοι που το 50% των κοινοτήτων τους χαρακτηρίζονται σαν
ορεινές στο Μητρώο Δήµων, Κοινοτήτων και Οικισµών της Ελλη-
νικής Στατιστικής Αρχής. 

Σύµφωνα, λοιπόν, µε αυτή η νέα ρύθµιση, περιοχές που δεν
είχαν χαρακτηριστεί σαν ορεινές από τις αρµόδιες αρχές τώρα,
εφόσον το 50% των κοινοτήτων τους χαρακτηρίζονται ορεινές,
θα εντάσσονται στην επόµενη ανώτερη κλιµατική ζώνη και θα
λαµβάνουν αυξηµένη επιδότηση για το πετρέλαιο θέρµανσης. 

Κύριε Πρόεδρε, επειδή βλέπω ότι ο χρόνος µου έχει τελειώσει,
θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου τα υπόλοιπα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία. 
Κυρία Τζάκρη, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Κυρία Υπουργέ, υπάρχουν συγκεκριµέ-

νοι αντικειµενικοί λόγοι που υπαγορεύουν την ένταξη του Νοµού
Πέλλας στην Α’ ζώνη από τη Β’, στην οποία βρίσκεται βάσει της
συγκεκριµένης κατανοµής των κλιµατικών ζωνών της χώρας,
στην οποία αναφερθήκατε και εσείς. 

Η Κυβέρνησή µας, σε ό,τι αφορά το επίδοµα θέρµανσης, εξα-
κολούθησε να εφαρµόζει το ίδιο µοντέλο που εφάρµοσαν οι προ-
ηγούµενες κυβερνήσεις. Το µοντέλο αυτό στηρίζεται ακριβώς
στην κατανοµή των περιφερειών της χώρας, των νοµών της
χώρας σε τέσσερις κλιµατικές ζώνες, επί τη βάσει όµως της
µέσης τιµής θερµοκρασίας που πήρε από την Εθνική Μετεωρο-
λογική Υπηρεσία. 

Με βάση αυτές τις τιµές της Εθνικής Μετεωρολογικής Υπηρε-
σίας και των στοιχείων του ΚΕΜΕ, που σας έχω προσκοµίσει στο
γραφείο σας, αλλά µπορώ και να καταθέσω για τις ανάγκες των
Πρακτικών, προκύπτει ότι ο Νοµός Πέλλας έχει χαµηλότερες
µέσες θερµοκρασίες από αυτές των Σερρών, που υπάγονται
στην Α’ κλιµατική ζώνη.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ .Θεοδώρα Τζάκρη  καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο της Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας
και Πρακτικών της Βουλής).

Θεωρώ, κυρία Υπουργέ, ότι είναι επιβεβληµένη η ένταξη του
Νοµού Πέλλας για λόγους αντικειµενικούς. Ακριβώς το ίδιο συ-
νέβη επί των ηµερών της δικής µας Κυβέρνησης και σε άλλους
νοµούς. Επειδή, όπως αντιλαµβάνεστε, µε αυτόν τον τρόπο που
σας λέω, σήµερα αποδεικνύεται στην πράξη ότι η κατανοµή των
περιφερειών στις διάφορες κλιµατικές ζώνες δεν έγινε µε κριτή-
ρια αντικειµενικά και σε κάθε περίπτωση δεν έγινε µε αυστηρώς
επιστηµονικά κριτήρια, έχουν εµφιλοχωρήσει αδικίες, οι οποίες
διορθώθηκαν. 

Για παράδειγµα, διορθώθηκε η αδικία στην περίπτωση του
Νοµού Σερρών, που ανέβηκε από τη Β’ ζώνη στην Α’ ζώνη. Διορ-
θώθηκε στην περίπτωση του Νοµού Ιωαννίνων, που επίσης ανέ-
βηκε από τη Β’ ζώνη στην Α’ ζώνη. Το ίδιο έγινε και µε τη δική
σας εκλογική περιφέρεια, κυρία Υπουργέ, τη Μαγνησία, όπου
από τη Γ’ ζώνη, επειδή ακριβώς είχαν εµφιλοχωρήσει τέτοιου εί-
δους αδικίες, σε ό,τι αφορά τις µέσες θερµοκρασίες, ανέβηκε
στη Β’ ζώνη. Πολύ ορθώς έγινε αυτό, διότι δεν είναι δυνατόν η
Μαγνησία να βρίσκεται στην ίδια κλιµατική ζώνη µε την Περιφέ-
ρεια Αττικής. 

Το ίδιο ακριβώς ζητώ να συµβεί και µε την Πέλλα, επί τη βάσει
συγκεκριµένων µετρήσιµων αντικειµενικών στοιχείων. Το υλικό
αυτό είναι συγκεκριµένο και δεν είναι τυχαίο. Δηλαδή, δεν έγινε

µόνο για µια χρονιά. Έγινε για τρεις συνεχόµενες χρονιές. Αυτό
σηµαίνει ότι δεν έτυχε, κυρία Υπουργέ, αλλά ότι αυτή είναι η συ-
νήθης κατάσταση. 

Ο Νοµός Πέλλας είναι ένας από τους βορειότερους νοµούς
της χώρας. Όλοι οι γύρω νοµοί, ο Νοµός Φλώρινας, ο Νοµός
Σερρών, που σας είπα προηγουµένως, ο Νοµός Δράµας υπάγον-
ται στην Α’ ζώνη, πλην του Νοµού Πέλλας. Ο Νοµός Πέλλας πε-
ρικυκλώνεται από πολύ µεγάλους ορεινούς όγκους. Είναι το
Βόρας - Καϊµακτσαλάν, η Τζένα, το Πίνοβο, το Πάικο. Οι µέσες
θερµοκρασίες, στις περισσότερες αυτές περιοχές, τους περισ-
σότερους µήνες του χρόνου είναι κάτω από το µηδέν, µε στοιχεία
συγκεκριµένα. Αυτό σηµαίνει ότι απαιτείται θέρµανση επτά µήνες
τον χρόνο. Ακόµα και στις περιοχές που θεωρούνται πεδινές,
όπως τα Γιαννιτσά, εξαιτίας της υψηλής υγρασίας, τα φαινόµενα
του παγετού είναι πάρα πολύ συχνά καθ’ όλη τη διάρκεια του
χρόνου. 

Υπάρχει, όµως κι ένας δεύτερος λόγος, εξίσου σηµαντικός,
που υπαγορεύεται η ένταξη του Νοµού Πέλλας στην Α’ ζώνη από
τη Β’ ζώνη. Ο λόγος αυτός είναι περιβαλλοντικός. Λόγω των αυ-
ξηµένων τιµών του πετρελαίου, µια πολύ µεγάλη κατηγορία πο-
λιτών αναγκάζεται να καταφύγει σε εναλλακτικές µορφές
θέρµανσης, όπως οι ξυλόσοµπες και τα τζάκια, µε αποτέλεσµα
αυτή τη στιγµή, στα δάση της Πέλλας να συντελείται µια πραγ-
µατική οικολογική καταστροφή, κυρία Υφυπουργέ. Τα φαινό-
µενα, τα κρούσµατα της παράνοµης υλοτοµίας είναι καθηµερινά,
σύµφωνα µε στοιχεία των δύο δασαρχείων, της Έδεσσας και της
Αλµωπίας, µε αποτέλεσµα αυτή τη στιγµή τα δάση µας, στην κυ-
ριολεξία, να καταστρέφονται. 

Εποµένως, και γι’ αυτόν τον πρόσθετο λόγο, αλλά και για λό-
γους µετρήσιµους, αντικειµενικούς, που έχουν σχέση µε συγκρί-
σιµα στοιχεία, σε σύγκριση µε νοµούς, που αυτή τη στιγµή
υπάγονται στην Α’ ζώνη, κυρία Υπουργέ, νοµίζω ότι θα πρέπει να
προχωρήσει και η ένταξη του Νοµού Πέλλας στην Α’ ζώνη και
για οικονοµικούς λόγους. Όπως αντιλαµβάνεστε, είναι πάρα
πολύ σηµαντικοί οι λόγοι, πολλώ δε µάλλον που τα νοικοκυριά –
το γνωρίζετε κι εσείς- και οι οικογένειες ζορίζονται, εξαιτίας των
οικονοµικών συνθηκών που επικρατούν. Θα ήταν µια πραγµατική
ανάσα για τα νοικοκυριά της Πέλλας να µπορούσε να γίνει αυτή
η ένταξη του νοµού στην Α’ ζώνη, όπου υπάρχουν, όπως γνωρί-
ζετε πολύ καλά, αυτά τα αυξηµένα όρια επιδότησης ανά τετρα-
γωνικό µέτρο κύριας κατοικίας. Θα ήταν µια πραγµατική ανάσα.
Νοµίζω, πραγµατικά, τη δικαιούµαστε και την αξίζουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και
τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής των Ελλήνων,
δέκα πέντε µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί
από το Γυµνάσιο της Πάτµου. 

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Σε συνέχεια των όσων ανέφερα στην πρωτολογία µου, θα

ήθελα να επισηµάνω τα εξής: Σύµφωνα µε το Μητρώο Δήµων,
Κοινοτήτων και Οικισµών της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής του
2011, από τις ογδόντα εννέα κοινότητες του Νοµού Πέλλας, οι
πενήντα οκτώ χαρακτηρίζονται ως πεδινές, οι δέκα ως ηµιορει-
νές και οι είκοσι µία ως ορεινές. Από αυτές τις είκοσι µία, οι πε-
ρισσότερες ανήκουν διοικητικά στον Δήµο της Έδεσσας, στον
οποίο παρουσιάζονται και οι χαµηλότερες θερµοκρασίες του
νοµού, σύµφωνα και µε τα διαλαµβανόµενα στην ερώτησή σας. 

Ως εκ τούτου, ο Δήµος Έδεσσας πιθανότατα στη φετινή κα-
τανοµή του επιδόµατος πετρελαίου θέρµανσης θα ενταχθεί σε
ανώτερη κλιµατική ζώνη, δηλαδή στην Α’ ζώνη, η οποία λαµβάνει
και τη µέγιστη επιδότηση. 

Για τους χαρακτηρισµένους ορεινούς δήµους, κατόπιν της
προαναφερθείσας νοµοθετικής ρύθµισης της Κυβέρνησης, ανα-
µένουµε επίσηµα στοιχεία από το αρµόδιο Υπουργείο Εσωτερι-
κών, προκειµένου να προβούµε σε σχετική αναπροσαρµογή της
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υπό έκδοσης απόφασης του Υπουργείου µας, λαµβάνοντας
πάντα υπ’ όψιν µας τη δηµοσιονοµική συγκυρία της χώρας. 

Καταλήγοντας, θα πρέπει να σηµειώσω ότι το Υπουργείο Οι-
κονοµικών, στο πλαίσιο άσκησης της βέλτιστης δυνατής κοινω-
νικής και οικονοµικής πολιτικής, προβαίνει ήδη στη µελέτη της
δυνατότητας αύξησης του ποσού, όπως και εσείς αναφέρατε
στην πρωτολογία σας, που θα δοθεί για το επίδοµα θέρµανσης
ή για την ένταξη νοµών σε ανώτερες κλιµατικές ζώνες, επεξερ-
γαζόµενο ταυτόχρονα τα κριτήρια λήψης του επιδόµατος και
λαµβάνοντας υπ’ όψιν και την αύξηση, που παρατηρείται σε διε-
θνές επίπεδο στην τιµή του αργού πετρελαίου. 

Στο πλαίσιο αυτό, βέβαια, και αφού προκύψει ο δηµοσιονοµι-
κός χώρος, που θα µας το επιτρέψει, η Κυβέρνηση προτίθεται
να προχωρήσει στην επανεκτίµηση του συνολικού ποσού, που
θα δοθεί για το επίδοµα πετρελαίου θέρµανσης για το 2018-

2019, µε σκοπό την ενίσχυση των πιο αδύναµων κοινωνικών οµά-
δων και πάντα µε γνώµονα την ενίσχυση της οικονοµικής ζωής
της χώρας. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας ευχαριστούµε.
Στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων

ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 18.40’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Τετάρτη 14 Νοεµβρίου 2018 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ει-
δική ηµερήσια διάταξη που θα διανεµηθεί.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                        ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


